



02

内蒙古法制报

2025/01/21

综合新闻

责任编辑:金丽 制版编辑:包晓颖

2024年全区外贸总值首破两千亿元大关

本报讯(记者 唐旺勋)1月20日上午,记者在2024年自治区外贸进出口情况新闻发布会上获悉,2024年,全区外贸进出口总值2073.1亿元。

呼和浩特海关党委委员、副关长王华在发布会上介绍,2024年,呼和浩特海关将优化口岸营商环境,助推外贸高质量发展作为重要工作内容,制定46项工作举措,支持外贸优进优出。优进方面,重点保障矿能产品和农食产品进口,落实好进口大宗资源性商品“先放后检”“依企业申请检验”政策;推进肉类、乳品等民生产品准入和境外生产企业注册;积极参与智慧边民互市贸易业务建设。

优出方面,助推自治区特色农食产品扩大出口、便利汽车出口等,积极做好重点企业注册前指导,扶持出口猪肉、蜂蜜、禽蛋等相关企业通过国外官方注册;关注新能源汽车企业发展诉求,深入开展技术性贸易措施影响调查,支持其“走出去”。

助力企业降本提效,促进守法企业更快通关,帮助企业用好税收优惠,便利商务人员跨境往来,从而激发市场活力,助力外贸企业稳订单、拓市场;持续提升跨境贸易便利水平,优化通关作业流程、提升跨境物流效率;将特色商品纳入“远程属地查检”试点,做好“掌上单一窗口”

宣传,配合地方创新特色应用,直面当前外贸企业普遍关心的问题,为企业提供最优服务,让货物流通得更快。

通过一系列举措,2024年,全区外贸进出口总值达2073.1亿元人民币,同比增长5.8%,高于全国外贸增速0.8个百分点,首破两千亿元大关。自治区外贸由“十三五”开局之年(2016年)的768.7亿元提高到2024年的2073.1亿元,年均增长13.2%,高于同期全国平均增速5.6个百分点。市场主体逐步壮大,有进出口业务的企业达3528家,比上年增加262家。民营企业作为外贸主力军,进出口1634.3亿元,同比增长9.9%。

聚焦政务服务“小切口” 做好惠企利民“大文章”

阿拉善讯 阿拉善孪井滩生态移民示范区行政审批和政务服务局以企业群众需求为导向,努力打造示范区政务服务手续最简、环节最少、成本最低、效率最高“四最”营商环境。

该局坚持创新驱动,以政务服务“一窗办”、关联事项“集成办”、惠企政策“免申办”为抓手,压减申请材料,优化办理环节,缩短办理时限,围绕企业、个人全生命周期,将涉及多部门的多件“单项事”整合为“一件事”;推进数字服务,通过“互联网+政务服务”建设,积极推进一体化在线政务服务平台应用,梳理政务服务事项目录清单、办事指南,拓展网办深度、优化办理流程,让政务服务与企业群众“零距离”接触,助推政策要点清晰、手续资料准备完善、简易事项线上办理;优化服务“上门办”,在常态化提供“延时服务”“预约服务”的基础上,进一步优化服务,创新服务方式,为有需求的企业群众提供上门服务。截至目前,该局为群众提供便捷政务服务17723件,通过一体化在线政务服务平台办理业务1360件,上门服务118件。

(自治区司法厅供稿)



喜迎新春
民法典相伴

本报讯(记者 赵芳 实习生 卢怡丹)1月17日下午,呼和浩特市回民区司法局、呼和浩特市回民区公安分局在呼和浩特市回民区中山路办事处贝尔路社区联合举行“民法典陪你过大年”主题活动,为居民们带来了一场别开生面的法治与文化盛宴。

活动现场,公安民警辅警和律师化身知识传播者,向居民们宣讲反电诈及民法典相关知识,以实际案例深刻揭示电信诈骗的危害,凸显民法典的作用。

随后播放的民法典宣传片以生

动形象的画面让居民们对民法典有了更直观的理解;有奖竞答活动吸引居民踊跃参与、积极抢答,在收获知识的同时也收获了喜悦;书法爱好者现场挥毫泼墨,一幅幅春联和一个个福字为即将到来的春节增添了浓浓的喜庆氛围;在投壶游戏区域,居民们排起长队,兴致勃勃地参与其中,欢声笑语不断。

此次活动不仅让社区居民在欢乐的氛围中学习了法律知识,还增进了邻里间的感情,丰富了文化生活,受到了广大居民群众的欢迎。



浓墨重彩添“警”韵

1月16日,呼和浩特市赛罕区警察协会举行了“浓墨重彩、警‘色’新春”主题书画活动,让广大民警辅警提前感受到浓浓的“年味”。

王晓飞 祁杰 摄

中国银行内蒙古分行投放自治区首笔股票回购增持贷款

本报讯(记者 杨乐 通讯员 郭静)日前,中国银行内蒙古分行成功发放自治区首笔股票回购增持贷款7000万元,为稳定资本市场发展注入新力量。

2024年10月,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会联合发布通知,正式设立股票回购增持再贷款业务,引导金融机构向上市公司和主要股东提供贷款,支持其回购和增持上市公司股票,提振市场信心。这一政策推出后,中国银行内蒙古分行快速响应,建立联动工作组,指定专人负

责,加强清单调度与政策宣导,确保清单企业对接全覆盖,政策传导完整到位。

中国银行内蒙古分行多级联动,快速与清单企业对接,按照政策认真筛选客户,确定目标客户后实施分层维护,最终成功为某上市公司提供了首笔7000万元的股票回购增持贷款。该笔贷款的成功发放,不仅解决了企业的资金用款需求,也为后续股票回购增持贷款业务起到了良好的示范作用,充分体现了中国银行支持实体经济发展、服务资本市

场、提振市场信心的责任担当。

未来,中国银行内蒙古分行将持续贯彻落实党中央、国务院决策部署,发挥多元化金融服务优势,持续加大股票回购增持贷款的投放力度,助力资本市场稳定运行,为内蒙古地区经济发展贡献更大力量。



培养专业人才 有力支撑 知识产权强区建设

本报讯(记者 刘琪 通讯员 武海斌 高日浩)作为首批国家级专利导航服务基地,2024年以来,自治区知识产权保护中心将培养专利导航业务人才列为建设国家级专利导航服务基地的核心工作,构建“横向+纵向”交叉式综合培养模式,提高专利导航服务质量,为新时代绿色发展知识产权强区建设提供有力支撑。

据了解,自治区知识产权保护中心与内蒙古大学知识产权信息服务中心紧密联合、聚力攻坚,首次全方位深度参与专利导航实施的全过程,共同圆满完成3项聚焦前沿领域的专利微导航项目,覆盖生物医药的创新研发、智慧养殖的前沿探索以及锂电池回收技术的高效突破等诸多热点板块;以煤制乙醇专利微导航项目为突破口,首次独立完成从项目立项,到项目实施,再到成果发布的全过程。自治区知识产权保护中心选派化工领域专利预审员,与专利导航工作人员组成专利导航工作小组,由国家知识产权局专利局在中心挂职干部亲自带队指导,发挥顶层专业人才优势,带动中心工作人员切实提高专利导航实施能力。该项目经过集中讨论、反复研磨,共检索专利文献35000篇,最终形成114页、4万字的分析报告,为企业提供了科学严谨的专利导航分析,明晰了发展方向。



监地协作 让无户籍刑释人员 有家可回

呼和浩特讯 家是倦鸟归林,是落叶归根,是千辛万苦的团圆。刑满的钟声敲响新生的鼓点,急切的脚步叩响着回家的石板路。

罪犯高某,因故意杀人罪被判处死刑,缓期两年执行。在内蒙古第二女子监狱服刑期间,高某表现良好,经过多次减刑,服刑近20年的她日前终于可以出监回家了。然而,本应高兴的她却心中充满焦虑。监狱民警发现这一情况后,多次与高某谈心,得知了高某焦虑的原因。

民警了解到,高某出生在一个普通的农民家庭,父母因为超生加之高某是女孩,便没有为其上户口。高某成年后经历了两次婚姻,在与第二任丈夫的一次争吵中,将其杀害。如今刑满释放的她,因户籍问题不知归处。

做好刑释解教人员安置帮教工作,杜绝其从监狱回归家庭、走向社会后再次违法犯罪,对于维护社会稳定,促进和谐社会构建具有十分重要的现实意义。为此,监狱将高某的问题列为矛盾化解突出案例,进行全方位排查化解。

最终,经过多方联系,高某姐姐户籍所在地——额尔古纳市司法局表示愿意接收高某。此后,内蒙古第二女子监狱将高某送至额尔古纳市司法局,完成了刑释对接。至此,高某终于有了户籍,有了一个“家”可回。

(自治区监狱管理局供稿)

